

敬业奉献,护航青少年健康成长的"老黄牛";直面困境,以志愿服务回馈社会的"最美家政人"……近日,2022年 第一季度佛山好人名单揭晓,南海共有四人上榜,其中包括里水镇关工委常务副主任袁满生和里水镇和顺社区居民 邓崇玲。下面我们为读者讲述他们的感人故事,以此弘扬道德模范无私奉献的精神,给人们以前行的力量。

袁满生 甘当"老黄牛"护航下一代

始终将关爱和促进青少年健康成长当成头等大事

"莫道桑榆晚,为霞尚满天。" 在南海,有这样一位老人:他以关 心下一代为己任,他的爱像阳光 雨露,朴实无华,悄悄滋润大地, 用爱心托起明天的太阳……他就 是里水镇关工委常务副主任袁满

用爱心托起明天的太阳

近日,一场由里水镇关工委 主办的"五老宣讲进校园"红色宣 讲活动在里水小学举行。这场活 动,对孩子们进行爱党爱国的启 蒙教育,让红色基因在儿童青少 年群体中代代传承。

这是袁满生守正创新、致力 打通青少年关爱服务"最后一公 里"的一个缩影。去年,袁满生 针对"五老"宣讲团活动撰写了 《从积贫积弱到富庶富强》《学会 感恩,锤炼品质》《如何让孩子得 到成长》等授课文稿,并分别到 里水小学、和顺中心小学、中恒 海晖和金利社区开展青少年主



■ 在 2021 年 度里水社区夏 令营,袁满生 为绘画班优秀

题教育演讲,累计超过3300人 女人学、交通、心理等方面的实 次到场听讲。 际问题;推动组建桂和工业园 近年来,袁满生首创南海楼 关工委,助力园区15家骨干企 盘关工委,协调解决新市民子 业成立关工小组开展多样关爱

活动,让园区270多家企业的 1.2万名青年及其子女享受到关 爱服务;还主导创建了青少年劳 动实践基地和红色教育基地,组

建"五老"讲师团帮助青少年"系 好人生的第一粒扣子。"统计数 据显示,仅2020年里水镇关工 委就举办了116场青少年线上 活动,策划推出暑期活动483场

护航青少年健康成长

自2016年出任里水镇关工 委常务副主任以来,袁满生兢兢 业业、勇于进取,用心打造能干 事、干成事的关工队伍,也在实践 中不断增强脚力、眼力、脑力和笔 力。他曾带领里水镇关工委获得 佛山市关心下一代先进单位,本 人获得过佛山市"最美五老关工 人"、佛山市关心下一代工作先进 个人等称号。

年逾古稀的他,仍将关爱和 促进青少年健康成长当成头等 大事,竭心尽力做护航青少年 健康成长的"老黄牛"。近年 来,他建立健全了镇关工委工 作简报交流、档案台账、特色关

爱项目、定期考核等常态化工 作机制,并创立了"三抓""三 借"工作法。

其中,通过抓全镇各级关工 组织的战斗力、执行力、承载力建 设,推动转变作风、提高效率、建 好阵地;借创建"五好"关工之势, 夯实基层组织建设,全镇88个基 层关工委全部达到"五好"标准; 借镇联席会议之力,整合各单位 优势资源形成"大关工"工作格 局;借乡村振兴的东风,开展富有 里水特色的"我为家乡点赞"系列 活动,仅国庆征文大赛就有1.3万 多人参加。

在关爱青少年的路上,袁满 生还一直致力干推动镇政府安 排专项资金为青少年购买相关 服务,并不断链接资源壮大关 心下一代工作阵营,持续加强 对青少年的法制教育和帮教帮

> 文/图 珠江时报记者 黄梦灵 通讯员 林镜杰

邓崇珍 10年家政服务收获"零投诉"

昔日"受助者"成为"助人者",以志愿服务回馈社会

作为一名母亲,她用无私的 爱撑起了一个家庭;作为一名家 政人员,她用细心、真诚的服务获 得雇主频频点赞;作为一名志愿 者,她用行动回馈社会传递大 爱。她就是2022年第一季度佛 山好人邓崇玲,在逆境中如铿锵 玫瑰般绽放,直面困境,笑迎生

获评全国 最美家政人

"那是一段黑暗的日子。" 2011年,邓崇玲的丈夫不幸遭遇 意外去世,给她留下一双年幼的 女儿和年迈的公婆,当时的她只 有36岁。自那以后,一家五口的 生活重担全部落在她一人肩头。 失去丈夫的悲痛和生活的重压, 让邓崇玲有过一段不想笑也不想 说话、甚至想起来就会落泪的日

虽然,现实是残酷的,邓崇玲 并没有太多时间沉溺于悲伤,肩



上的担子迫使她不得不坚强地站 起来。从丈夫去世的那年夏天开 始,没有学历和技能的邓崇玲从 家政人员做起,买菜、煮饭、扫地、 擦桌……最忙的时候,一个月要 服务10户人家,但她工作再忙也

从不马虎,该擦的地方会一丝不 荀地擦干净,该拖的地一次也不 曾落下。有时她还会免费帮雇主 备菜、做饭、关窗,雇主"零投诉" 就是对她多年来家政服务的最大 认可。

服务。 "开心是一天,不开心也是一 天,要好好爱自己。"十年如一日 的忙碌工作,对邓崇玲来说却有 着非同一般的意义,因为那不仅 维持了家里的生计,雇主们的时

时宽慰更是让她重新燃起了对生

■邓崇玲(中)

参加文化志愿

活的希望,找到自我价值,感受到 人间温暖。其中,雇主梁女士曾 提出要免费为邓崇玲及其家人提 供住处,让她十分感动。

2012年,邓崇玲参加"中式 烹调师"技能培训,希望通过学习 为雇主做出更好吃的饭菜。怀着 一颗真诚待人、用心服务的心,她 与很多雇主都成为了好朋友。 2022年,邓崇玲入选全国100位 "最美家政人",是佛山唯一入选 的家政人员。

志愿服务 近1000小时

"当身处逆境时,政府和许多 非亲非故的人,都给了我很多帮 助和温暖,现在我也想为他人做 点事。"如今的邓崇玲拥有双重身 份:既是一个曾接受社会热心帮 助渡过难关的受助者,也是一个 以志愿服务回馈社会的助人者。

从梦里水乡锦龙盛会、童心 百合大赛,到南海义工文化节、贤

鲁岛徒步活动,自2018年开始投 身志愿服务的邓崇玲,在许多大 型活动中都能看到她的身影,至 今她的志愿服务时数已将近 1000小时。

新冠肺炎疫情发生后,邓崇 玲也第一时间站了出来,在疫情 防控一线不停奔走:为小区出入 人员测量体温,对返工人员进行 信息登记、分流引导、宣传防疫知 识,为防疫一线人员熬煮爱心糖 水;为了让其他志愿者能够吃上 热饭,她主动将自己的志愿服务 时间调整为中午时分,每天上午 11 时提前吃完午饭,并准时"上

这些年,邓崇玲先后获得 2020年"南海好人"、"2020年佛 山市妇联妇女儿童服务三星志愿 者"等荣誉。在她的影响下,两个 女儿也加入志愿服务行列,为公 益事业贡献力量。

> 文/图 珠江时报记者 黄梦灵 通讯员 林镜杰

文明健康 有你有我

遵守秩序

文明礼让 井井有条 自觉自律 和谐稳定

